

合庆火龙果：“红果子”甜了“好日子”



□记者 刘晴晓

在上海，国际化大都市城乡融合发展走出了新路。绿色、优质、安全的粮油、蔬菜、果品、畜牧、水产等乡村产业的发展，助力城市更加安全、更富韧性、更有活力。在上海打造绿色农业、有机农业、设施农业、精品农业的探索中，面对的农业业态、农产品种类以及伴随乡村振兴而生的机会，显得更为丰富。在乘风起航的农业企业里，上海合庆火龙果科技开发有限公司就是其中的一个缩影。

火龙果落“沪”

在合庆火龙果公司位于上海浦东新区合庆镇的千亩庄园里，每年火龙果的产量达到了500吨。同时，公司正在带动周边农户一起种植火龙果，共同做大“家门口”的特色产业。

公司创始人陈红霞和丈夫吴奇能毕业后来到浦东工作，几年打拼，丈夫做到了上市公司总经理。然而，骨子里的乡愁以及所学生物工程的专业，让他们选择了回归乡野。

从土壤改良的农业基础元素做起，合庆火龙果公司成为世博会土壤基质的供应单位之一，这也让陈红霞积攒了推动发展的第一桶金。

万物土中生。有了好土壤，陈红霞和吴奇能想要种好果。2009年，他们先在合庆租

了100亩地，什么都拿来试种。樱桃、葡萄、蟠桃、蓝莓、猕猴桃、草莓、火龙果……试验田变成了“百果园”。“我就是想挑选适合深加工、附加值高的水果，一直在试验，终于找到了！”陈红霞说。

结缘火龙果，要从一次赴越南考察学习说起。“当时，有位技术员给大家讲了一个故事。”陈红霞笑着回忆道，“贫瘠的土地上，寸草不生，但是顽强的火龙果苗破土而出了。你看，仙人掌科属植物很厉害的。”从此，红红的火龙果就烙印在了陈红霞和吴奇能的心里。走访国内外各大火龙果种植基地、实验室分析检测各品种火龙果差异性……几年的时间里，他们一起寻觅着火龙果落“沪”的良方。其间还发现，富含花青素、水分和果糖的火龙果，是十分理想的发酵原材料。“就种火龙果！”陈红霞夫妇说，当时，公司团队计划先大面积种出高品质的鲜果，再深入研究发酵工艺和产品，并推出健康饮品，投身大健康产业。

可现实并没有想象饱满。多个春夏秋冬里，合庆镇奚阳路555号的基地重复了数次的栽种、收获、更换品种等过程。新品种的探索研发，饱含了漫长的等待和未知。“无论是农业，还是科研，都要耐得住性子，这条路我们走了数十年了，还要一直走下去。”陈红霞笑着说，在不断地试种过程中，公司

收获了56个品种，其中“合庆红水晶”“合庆红一号”“魔都一号”等火龙果品种深受上海市民喜爱。

科技力赋能

其实，“红果子”甜了“好日子”的这条路，走得不容易。

很多人不知道，如今的千亩火龙果庄园，大部分田地的前身其实是驾校的水泥地。为了提高品质，陈红霞夫妇请到了复旦大学专家技术团队，为合庆火龙果量身打造土壤基质。同时采用“以草防草”“草改土壤”技术，提升土壤品质，硬是把水泥地改良成了沃土。

火龙果含水量超过80%，它们“喝”的水，成为决定果实品质的关键因素。充足、优质的水源从哪里来？陈红霞想到了雨水。

上海雨水充沛，利用弧形的连栋大棚加上雨水收集管道便可以系统回收，但如何把天然的雨水变成适合果实生长的优质水源？陈红霞夫妇投入巨大的人力、物力，打造自有水系——先在地表挖一个1万立方米的雨水湖，从德国引进旋流分离过滤系统净化湖水，随后又把新疆吐鲁番的“坎儿井”照搬了过来，在地底下挖了一个1万立方米的暗河，如此，地表水经过净化后贮放在地下暗河，再分配到各个大棚，天上下雨，地下蓄水，这样就形成了天然的活化水系。



近年来，合庆火龙果用“火龙果新品种”“火龙果酵素”等多类产品和“教育研学基地”“采摘参观互动”等多元化服务，表达对生产、生活的理解。即使企业有时难免遇上“产业固化壁垒”“产业升级受限”等障碍，也依然不放弃在农业中寻找满足不同需求的可能。

陈红霞说：“如果遇到极端天气，长时间不下雨，我们的火龙果也不愁没水喝。”如何不愁水？基地从以色列引进了先进的水肥一体化系统。“虽然比较贵，但值得。”不仅如此，大棚会定期开启臭氧水喷淋，防治病虫害，提升食品安全性。当然，优质的果子也离不开好的肥料。这些年，夫妻俩带领团队自主研发生物菌肥，并通过滴灌系统直接把火龙果所需的营养物质输送到根系。“绿色、安全、优质一直以来都是我们的追求，产品品质这方面公司下的功夫一直很足。”陈红霞介绍道。

产业链延伸

“火热”的背后，还有新模式、新业态的加持。

“生产健康类产品，必须原材料好，工艺好，百分百安全，因此，我们采用的是医药级生产线，车间已通过德国TUV质量与安全管理体系认证，产品功效已取得临床试验报告。”陈红霞介绍道，基地研发中心实验室按照国家级标准设计，并参照复旦大学生命科学院基因研究实验室布局，设有GMP无菌实验室、细胞室、基因检测室、质控室等。

走进窖藏区，存放火龙果发酵原浆的橡木桶整齐码放，空气中弥漫着浓郁的果木酸味。为了保证发酵过程的安全有效，产生更多更丰富的短链脂肪酸，实验室购置了气相质谱联用仪、高效液相质谱联用仪、紫外分光光度计、聚合酶链式反应仪、高通量基因测序仪、酶联免疫检测仪等检测仪器设备，并通过全过程的跟踪检测，保证产品质量。“有机酸(小分子酸)在生产中不断积累，它们就和酒一样，越陈越醇。”陈红霞说。

“无论做什么，都要仰望星空，脚踏实地。”陈红霞说，十余年间，在浦东这片开发开放的创业热土上，火龙果庄园从无到有，但她总觉得自己做得还不够好。“未来，我们要更加努力，围绕‘更高水平’建设引领区，奋楫向前。”